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árak:
Helyben, vagy postán küldve:
Egy évre 10 frt — kr.
Félévre 5 frt — kr.
Negyedévre 2 frt 50 kr.
Egy hóra 1 frt — kr.

Egyes szám 4 ki*.
A lap szellemi részét illető min­
den közlemény a szerkesztő­

ségbe (nagy-nj-utcza, 1702. sz.) 
bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben : 
Telegdi K. Lajos könyvkereske­
désében. Szinay Gyula kiadó la­

kásán (kis-csapó-utc.-.a H8H. sz.) 
és a szerkesztőségben.

DEBRECZEN
debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

naponkint, péntek és vasárnap kivötjiloé^

Fölhívás előfizetésre.
A harmadik negyedév kezdetével biza­

lommal kérjük föl t. előfizetőinket az előfizetés 
• —-"fhegujitására

Lapunk, mint a debreczeni és vidéki 
olvasó közönség kipróbált közlönye, hiven 
szolgálja a közügyeket, első sorban e város és 
vidékének erdekeit, emellett hü tükre az orszá­
gos és külföldi eseményeknek is.

A napi-renden lévő kérdésben, a köz- 
igazgatás államosításának kérdésében, lapunk 
az önkormányzati és választási rendszer fen- 
tartása mellett harczol, a jogokat elkobozni 
akaró kormánynyal szemben. A nagy vitát, 
meiy a képviselöházban foly, részletesen is­
mertetjük s a kérdést, mely mindannyiunkat 
erdekel, minden oldalról megvilágosilj uk. A 
„Debreczen“ mindig ott volt a nemzeti jo­
gokért küzdők sorában s feladatat most is 
hiven és lelkiismeretesen betölti.

Azon Ígérettel, hogy lapunk szellemi ré­
szére ezután is nagy gondot fordítunk, kérjük 
az előfizetések megújítását.

Vidéki t. előfizetőinket, különösen az ol­
vasó köröket es kaszinókat arra kérjük, hogy 
előfizetéseiket ne könyvárusi utón, 
hanem a kiadóhivatalhoz intézett 
postai utalványon újítsák meg, 
mert a könyvárusi közvpi ités —- különösen ha 
számosán veszik azt igénybe — nekünk tete­
mes kárt okoz. Egyúttal tisztelettel kérjük 
hátralékos előfizetőinket az előfizetési dijak 
beküldésére, hogy kötelezettségeinket mi is 
pontosan teljesíthessük.

Előfizetési árak:
Egy évre . . 10 frt.
Fél évre ... 5 frt.
Negyed évre . 2 frt 50 kr.
Egy hóra . . 1 frt.

A „Debreczen“ szerkesztősége és kiadóhivatala.
Az érettek.

Debreczen, július 1.

(K. B.) Középiskoláinkban lefolytak 
az érettségi vizsgálatok. Az eredményről 
részletes jelentés nem fekszik még előt­
tünk, de az egyes lapok közléseiből az 
vehető ki, hogy a vizsgáló bizottságok 
számos ifjúi elhukti ttak. így például 
egyik vidéki középiskolában az érettségire 
jelentkezett ifjaknak negyven szá­
zaléka elbukott, más iskolák­
ban az arány kedvezőbb ugyan, de azért 
mégis megdöbbentően nagy az érettek­
nek nem talált ifjak száma.

Érdemes, hogy most, az iskolai év 
. végén, e jelenséggel foglalkozzunk. Kiőre 
is kijelentjük, hogy mi nem kelünk vé­
delmére a rossz tanulóknak, mert a rest­
ségnek természetes büntetése a buktatás; 
a tanár urak iránt se vagyunk elfogul­
tak, de mégis — általánosságban szólva

— tulerősnek kell mondanunk azon szi­
gor!, melyet az érettségi vizsgálatokon 
kifejtettek.

A Csáky miniszter u k á z a, melyet 
az érettségi vizsgálalok szigorítása végett 
Kibocsátott, melyet mi annak idején, mint 
felesleges és oktalan nagyképűsködést 
kifogásoltunk, megtermelte a maga kár- 
hozatos gyümölcsét. Egy csomó ifjút visz- 
szavetettek, mert egyik másik tantárgy­
ból gyöngt k voltak (pedig bizonyára a 
kultusz-minisztérium tagjai se jelesked­
nek minden tudományban) s a szülőknek 
gyermekeik érdekében hozott áldozata 
kárba veszett. Ott, hol az érettségi kor­
mánybiztosokat és a vizsgáló bizottság tag­
jait humánus szeltem vezette, azon 
helyeken kevesebb ifjút tettek szeren­
csétlenné s kevesebb családnak okoztak 
sokszor meg nem érdemelt bánatot, —- 
de olt, hol a kormánybiztosak beállottak 
a kultuszminiszteri ukáz szolgai végre­
hajtóivá, azon helyeken sorra buktatták 
a magyar fiukat — a német nvelv nem 
tudása miatt.

Az a német nyelv! Ez alól nem 
tudja magát emanczipálni a magyar köz­
szellem. Általánosan el van terjedve azon 
balhit, hogy a német nyelv bírása nél­
kül barbárok vagyunk. Osáky miniszter 
különösen abban a hóbortban szenved, 
hogy minden magyar emberből egy-egy 
fiók-Schiller és Goethe legyen. Német 
nyelvi rendeletének már is meg van az 
eredménye, nem abban, hogy a magyar 
fiuk németül jól megtanultak volna, ha­
nem abban, hogy Írásbeli dolgozataik tele 
vannak a legvastagabb germ an izmu­
sokkal. Természetes, hogy ez aztán a 
magyar nyelv rovására esik. Az elért si­
kerhez gratulálhat magának a kultusz­
miniszter!

Hasonló szigort követel a kultusz- 
miniszter az ismeretek más ágaiban is, 
— nem csoda aztán, hogy ilyen mérték 
mellett sok ifjú gyöngének bizonyul. Meg­
történik aztán nem egyszer, hogy a hit, 
eszme, önálló gondolkodás nélkül, szol­
gaságban nevelt ifjak kétségbeesésükben 
fegyverhez nyúlnak s kioltják életüket, 
piros vérükkel vádolván azt a közokta­
tási rendszert, melyet toldoznak, toldoz­
nak, egész rendszertelenséggé sülyeszte- 
nek alá s aztán az ifjúságot okolják, 
hogy ilyen visszás körülmények közt 
semmire se halad. Aradon például egy 
ostoba algebrai képlet, egy a -|- b miatt 
lőtte magát agyon egy tanuló, mely eset 
annál feltűnőbb, mert a mint mondják, 
nem az öngyilkos ifjú, hanem maga 
a tanár hibázta el az algebrai 
képletet.

Nem kelünk védelmére az öngyilkos

Hirdetési dij :

Négy hasábos pulii sorért •> kr. 
Nagyobb terjedelmű s többszórt 
hirdetések alku szerint jutányos 
áron vétetnek fel. Bélyegdij min­

den külön beiktatásért HO kr. 
Hirdetést vagy reulámot magú­
ban foglaló újdonság sora 50 kr 
Nyílttéri közlemények minden 

petit sora 50 kr. 
Hirdetések fölvétetnek Szína. 
Gyulánál és a szerkesztőségben. 
Kéziratok vissza nem adatnak.

semmi
A

szigor,
ugyan

ifjaknak serf), TTe sajnáljuk őket, hogy egy 
kapkodó, egy fejetlen, egy rendszertelen 
rendszernek áldozatául esnek. Nem te­
szünk kifogást az ellen sem, ha a gyen­
gébb ifjakat egy pár hónapra, vagy egy 
évre visszavetik, mert vau még idejük 
rá, hogy ismereteiket bővítsék s több ké­
szültséggel menjenek neki újra az érett­
ségi vizsgálatnak ; de igenis kifogásoljuk, 
a végleges búk látási ren d-:' 
szert, mely arra való, hogy Magyar- 
országon a nihilizmust megteremtse.

Az a gyönge tanuló, kit az érettségi 
vizsgálatnál egy évre visszavetnek, már 
kellőleg meg van büntetve (ámbár a köz­
oktatásnak nem a büntetés aczélia); éle­
téből egy évet vészit, sokszor csupán azért, 
mert vannak gyönge középiskolák és 
gyönge tanárok is, s nem szabad ezek 
hibája miatt az ifjakat azzal sújtani, 
hogy véglegesen elzárják előlük a hala­
dás útját; annál kevésbé szabad ezt 
tenni, mert azon ifjúból, ki egyik-másik 
középiskolai tantárgyban gyenge, lehet 
még igen kitűnő jogász, theologus, vagy 
mérnök, s sokszor a legkitűnőbb közép­
iskolai tanulóból nem lesz az életben 

se.
végleges buktatás tehát már nem 
hanem embertelenség. Mert 
mit csináljon azon tanuló, ki 8 

osztályon keresztül küzdötte magát, s az 
érettségi vizsgálaton azt mondják neki, 
hogy nem mehet tovább ?! Az ilyen el­
járással a tanár urak nem az illető ta­
nulót, hanem önmagukat, s az agyon- 
rendszabályozott közoktatási rendszert 
ítélik el. Tessék az alsó oszt _ 
kellő szigort gyakorolni, szorítsák le ott 
a tehetségtelen és rest elemeket — in i ti­
ll en S'Zemélyválogatás né 1 kü 1 — 
akkor aztán nem kell büntetniük az if­
jakat a pályaválasztás küszöbén, s nem 
kell visszaélniük a szülők bi- 
z a l'hi á v a 1.

Peccatur intra muros et extra. Nem­
csak a gyönge tanulók hibáznak, de hi­
bás a közoktatási rendszer is. Ezen kell 
segíteni. De eh ez egy második b. Eötvös 
József kellene, kinek a rendelet-mániá­
ban szenvedő gf. Csáky 
lépheti

Országgyűlés.
A képviselőház ülése junius 80-áu.

A képviselőház tegnap folytatta a köz- 
igazgatási vitái. H e n i e z k y Miksa a muni- 
czipáliznius mellett beszélt. K őr ős s y Sándor 
a törvényjavaslatot védelmezte s polemizált az 
ellenzéki szónokokkal. E ö t v ö s Károly félre- 
értett szavait igazította helyre. Az ülés végén 
S z e n d r e y (torzon beszelt a javaslat ellen.

ti e n i c z k y Miksa nem fogadja el a 
törvényjavaslatot, mert szerinte az csak a



kormányhatalom u;ltcr,esztcs,üji t, ^kkí le-

jártabbnak tartja a parlamentáns kormán - 
format. mint a kormány a megyek A törvény

a meavo iránt s ha igaz volna, hogy e_ javas­
lat meghozza fölötte a halálharang«, ő «oha 
<om járulná hozzá. A megyéket fenn kell a 
,„ni, tie azokat hozza kell tdom.la.n a ma.
társadalmi viszonyokhoz. .m-inteté-A garancziális törvényjavaslatok "'kmiete 

ö „ szeretné, ha azok már készen vol t. - 
,nk de erre meg a kormánynak nen. t 

le,; s ez nem ok arra, hogy a készén lev^ 
alapvető törvényjavaslatot ne fogadják el. Míg 
, önkor,nánvzatnak legerősebb vedbástya a 

: „a lament meg van, addig itt sémimfele 
nemzetellenes kormány nem boldogulhatna. A 
„ .„izet erejét minden eshetőségre szarni v a 
nörUem kell s ezt az államosítással jobban el­
érjük, mint azzal, ha erőnket halvanbarom da- 
rabra osztjuk szét. Tiltakozik az ellen a vád 
ellen liogv a kormánypártnak nem volna aka- 
:r; igenis van akarata, még pedig ugyanaz, 
„ént a kormányé. (Nagy derültség.) Elfogadja a
ü'ii vénvinvaslatot. ,, .

K ö I v ö s Károly személyes kérdésben 
s/élal lel. lieksies múltkori szavairareliektulva, 
megjegyzi, bogv ő a tudományi nem g'myolla, 
d,. igen is lenézi és becsülésre nem meUonak 
tVrtja az oly tudományt, mely külföld, tudósok 
véleményével és theoriáival akar ítélni magyar 
viszonyok fölött. Az ily tudomány nem az igaz­
ságul szolgálja és haszontalan. Korossy bamloi- 
nak pedig azt feleli, hogy ne hivatkozzanak azok­
ra kik a törvényeket latinra fordítottak s nem 
is ’ismervén a magyar viszonyokat, idegen ter­
minológiát csempésztek a fordításba. W" 
bekrc záróbeszédében fog válaszolni.

K ö r ö ss y Sándor röviden válaszol.
S z e it d v e v I ierzson hosszú s alapos 

beszédben jelenti ki, hogy a törvényjavaslatot
nem fogadja el. * . .

A f ő v v II d i li á z tegnap deli 12 o. bzjavy 
József koronaőr elnöklete alatt szintén ülést 
tartott, melyen általánosságban es részleteiben 
elfogadták a horvát-szlavon földterhe,•mentesí­
tési pótlók bevételeiből felhatalmoződott fölösleg 
hovaforditásáról, továbbá az atrikai rabszolga- 
kereskedés elnyomása érdekében tartott brüs­
szeli nemzetközi értekezlet főokmány imák __ be- 
czikkelvezéséről, végül a nagyszeben-vorosto- 
ronvi helyi érdekli vasul építési költségeinek 
biztosításáról szóló törvényjavaslatokat, felszó­
lalás csakis az afrikai rabszolgakereskedes el­
nyomására vonatkozó javaslatnál volt, melynél 
gi’óf Zichy Nándor az ügy humánus voltát 
hangsúlyozta. Baross Gábor kereskedelmi mi­
niszter röviden válaszolt s a jegyzőkönyv hi­
telesítése után az ülés végétért._____

debreczen.

Nvolcz órai munkaidő Ame-
AU „Az Favesült-Államokban nemregrikában. A • Kg. z ,nunkaidőröl szóló

kibocsátották a nyom/. ,.,1. is».

fBcííímTu“’. ké,.,. *uxsz

minden munkás-, napszámos- .
ki most vagy később az EgyesU t-Allamok, vagy 
Columbia tartomány szolgálatában • ^
különösen fontos esetekben, "• '»•
Hselen va>'V ott, ahol a tulajdon, vagy az 
emberi eled megvédése szükséges, »»bad nyote 
órán túl dolgozni. Ez esetekben azon an az 
időn túli munka a nvolc-z órai m“',kadlJ(. 
ján fizetendő. Az Egyesült-Államok s -ohm,
Pia tartomány kormányai munkásainak a 

Olcz órai munkaidő mellett nem szabad 
kisebb bért űzetni, mint helyben szokásos
Napszámosok, munkások s kézművesek k,h 
vállalkozók vagy alvállalkozók alia 11 
nak az Egyesült-Államok s Columbia la to,,,a_ 
nváböl vállalt munka kivitelévé, a/ Eg. • 
Államok kormányának alkalmazottal 
telnek. Az Egyesült-Államok azon i >val“a1’ 
kik a vállalkozóknak, vagy alvállalkozokna 
kormány helyett fizetéseket le'jesitenek, a k,^ 
zelések előtt tartoznak meggyőződni, hogy 
vállalkozók vagy alvállalkozók a vá)la'al' 
tartozó munkásaikat kifizették-e, de a komáj 
nem fele'ös a munkabérekért. — 2.§. ^ 
szerződés, mely ezentúl az Egyesült-Államok 
korír anya által valamely testülettel köttetik 
hármilv munka kivitelére a nyolca oral mun­
kaidő alapján álljon s törvénytelen, ha az il­
lető szerződők munkásaiktól több, mint ny 
órai munkaidőt követelnek, vagy nekik hosz- 
szabb munkaidőt megengednek (kivéve az i. 
tj-ban említett sürgős eseteket). '">• .*•
iiatározmánvok szándékos megsértése oü-tö
,0(10 dollárig terjedhető pénzbírsággal, vagy hat
hónapig terjedő fogsággal, vagy mindkettővel 
bűn I eltel i k. ........... __

1891. Julius 1

Kiss Albert beszéde
A képviselöháí június 25-iki ülésén 

(Folytatás és vége.)
De egyszersmind kérdeni gróf Apponyi 

Albert t. képviselő úrtól, bogy a történtek után 
még most is hiszi-e s reményli-e a kortespo­
litika megszűntét (Helyeslés a szélső balolda­
lon), a választások tisztaságának megőrzését, a 
parlament és a közszabadság biztosítását?

Kérdem, hogy ezen válasz, a Pécs varo­
sában történt dolgok, homogen elvi alapból 
indulnak-e ki a gróf Apponyi Albert képviselő 
Ur e tárgyra vonatkozó meggyőződésével . 
(Élénk helyeslés a szélső balon).

Éii ugv vagyok meggyőződve, hogy ez az 
állam egy politikai párt kísérletezéseinek tár­
gya, évtizedeken át nem lehet. S az a párt, 
mel'y 15 éven át közigazgatásunkat oly álla­
potra juttatta, hogy annak gyarló voltát párt- 
különbség nélkül mindenki elismerni kénytelen: 
nem hivatott és nem nyert a nemzettől man­
dátumot arra, hogy újabb kísérletezés által az 
önkormányzat és megyei élet megrendszabá- 
lyozása után most már megunotlá tegye magát 
a parlamenti rendszert. (Igaz ! Úgy van ! a 
szélső balon). Romláshoz közelit azon állam, 
melynek fiaiban a közügyek iránti érdeklődés 
kihal, hol közönyösen nézik a közszabadság 
biztosítékainak elkobzását; hol az egyes egyé­
nek és egyes vidékek érdeke nyomul előtérbe 
s hol a serdülő nemzedék eszmékért lelkesülni 
képtelen, hol a tanulő ifjúság nagy része még 
el sem hagyva az iskolák termeit, már arról 
tanácskozik, mi módon szerezzen, miként nyer­
jen hatalmas pártfogót, protekcz.iót! (Élénk he­
lyeslés a szélső balon.) Mert napjainkban ezen 
kórtünetekel mindig szélesedő körben és na­
gyobbodó mértékben vagyok kénytelen tapasz­
talni. Félek, h"gy a közigazgatás államosítása- 
val a szervilizmus fogja ülni dmda'át, (Elénk 
helyeslés a szélső balon) s az ut, melyen el­
indultunk, elébb-utóbb állami önállóságunk és 
függetlenségünk temető helyére: az. egysé­
ges birodalom rég kisértő reichs­
rat h j á b a vezet. (Élénk helyeslés a szélső 
baloldalon.)

Én, a ki az egyházi és politikai élet te­
rén az önkormányzatnak árny- és fényoldalait 
tapasztalatból is ismerni tanultam, úgy győ­
ződtem meg. hogy czentralizálhat a hatalmas 
kath. egyház, mely tagjai számával, nagy va­
gyonával elég hatalmas híveit két részre, a 
vitézkedő és engedelmeskedő egyházra osztani. 
De egy lélekszám szerint kicsiny, vagyonilag 
szegény egyház csak úgy állhat fenn, csak úgy 
biztosíthatja megmaradását és fejlődését, (He­
lyeslés a szélső balon), ha az önkormányzat 
terén jogokat és kötelességeket tagjaival meg­
oszt. (Élénk helyeslés a szélső balon.) Éppen 
igy politikai téren czentralizálhat egy hatalmas 
állam, melynek sok millió lelket tevő polgárai 
nyelvben és érzelemben egy nemzet fiai (Igaz! 
Úgy van ! a szélső baloldalon), de egy kis ál­
lam, mely még nem is teljesen önálló és füg­
getlen állam, melynek népe nemzetiségi és 
vallási felekezeti téren oly sokféle elaborált, 
csak úgy és akkor biztosítja fennmaradását és 
fejlődését, ha az önkormányzat terén megma-

A DEBRECZEN TARCZAJA.
CSÓK.

Hege az erényről. —

Királyfi élt egyszer túl az óperenoziás 
tengeren ; szép volt, jó volt, gazdag is volt, 
szóval nagyszerű párti volt ; de nem akart meg- 
leleségesedni.

Ajánlja leányát a nap 11 a, szólt a fő- 
hoppmesler.

Nem kell.
A török szultán háremének legragyo- 

góbh szülötte hozzád menne.
— Nem kell.

A perzsa sah legkedvenczebb gyer­
mekének lehelnél férje.

Nem kell.
Az ám, nem kellett a királyfinak semmi­

féle potentát leánya, pedig a montenegrói prin- 
czeszt is hozzá adták volna.

Nagyon húsúit e miatt az ősz király, bú­
sult az udvar, szomorkodolt az egész ország 
és a leányok gyászruhát öltöttek.

Miért nem házasodul, én szivem mag­
zatja V kérdi a király.

Nem terein sehol nekem való leány, 
feleli a herezeg.

_ No már hallod, szólt a papa harago­
san, olyat ne mondj nekem. Akkora az én bi­
rodalmam. hogy a legsebesebb ló száz nap 
alatt sem ér egyik határától a másikig , te- 
ringettél, csak akad ennyi földön egy me­
nyecskének való hajadon.

.— Nem tudom.
— Fiain ne bosszants. Lásd, gyászban az 

ország . . . Ez igy nem maradhat . . . Meg kell 
nősülnöd . . .

— ,!öl van hát papa, legyen.
Szörnyen megörült a király és majd ki­

szorította a pirinezéböl a lelket, ugv ölelgette 
a fiút. Ez azonban komoly arczczal folytatta.

— Legyen atyám, de egy feltétel alatt.
Nem bánom, ha száz is, nem liánom

én, ha szegény lány lesz is a menyem.........
Hál’ Istennek, van magunknak elegünk ... De 
tisztességes legyen, azt már kikötöm . . .

— Ma gain sem különben . . . Halld hát 
atyám, azt a hajadon! veszem el, a ki úgy tud 
megcsókolni, a mint legjobban szeretem.

Olyat nézett a király, mint a kire rá-
tiouilonoV nvlmi

— Ej, ej fiú, hál te . . . No de nem el­
lenkezem . . . Legyen a mint akarod.

Az ország összes kisbirói kidobolták az 
örömhírt minden vidéken és arra egyszerre el­
tűntek a gyászruhák és vigalom váltotta fel a 
szomorúságot.

— Házasodik a királyfi! hangzott a jó 
hir mindenfelé.

• Ki lett adva a parancsolat, hogy minden 
leány járuljon ö fensége elé és csókolja meg, 
és a ki úgy csókolja, a mint a princz szereli, 
királyné lesz belőle és gyöngyélelet élhet mind­
halálig.

Képzelhető, hogy nagy tolong? s volt a 
király háza elölt, jött a sok hajadon, egyik szebb 
a másiknál. Hatlovas billión érkeztek a fe­
jedelmi és főnemes sarjak, négyes fogaton a 
grófok és bárók leányai. — De a polgár kis­
asszonyok és parasztleányok sem maradtak el.

Hej, a ki a sok gyönyörű teremtés közt 
válogathatott 1

A királyfi trónusra ülve fogadta a pá­
lyázókat, Hideg, komoly volt az arcza. Néha, 
néha, mikor valamely különösen szép szűz kö- 
zelgett feléje, kissé elpirult, remény sugara csil­
lámtól!. fel szemében, de aztán a csók után még
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rai’va, nem osztja a nemzetet két osztályba, a 
parancsolok és engedehreskedök osztályába 
(Élénk helyeslés a szélső baloldalon), mert mi­
dőn i-zentralizál, midőn lelép az önkormány­
zat teréről, önmaga ellen vétkezik (Igaz! Úgy 
van! a szélső baloldalon), mert fennmaradását, 
fejlődését csak azon önkormányzat terén tart­
hatja fenn, a mely mellett századok tapaszta­
lata szól. (Zajos helyeslés a szélső baloldalon.)

Mert igy v gyök meggyőződve, nem tudok 
megszavazni oly törvényjavaslatot, mely az 
előttem szóló állal rajzolt vívmányokkal épen 
ellentétesen magától a néptől, úgy­
szólván minden jogot elvesz. 
(Helyeslés a szélső balon.)

Ha a tárgyalás alatt levő törvényjavasla­
tot bárki elfogulatlanul bírálja, megváltani lesz 
kénytelen, hogy az önkormányzatnak még 
megmaradt roncsai is, a nagy közönségtől el­
vétetve, azon közigazgatási bizottság tagjaira 
ruháztatnának, mely közigazgatási bizottság 
tagjai közt egy sincs, a ki e jogok gyakorlá­
sára, a népképviseleti rendszer alapján, köz­
vetlenül maga a nép által választatnék. (Igaz! 
Úgy van I a szélső baloldalon.)

Én, mint a népképviseleti rendszer alap­
ján megválasztott képviselő, nem a nép jo­
gainak csorbítására, hanem a nép 
jogainak fejlesztésére nyertem és 
fogadtam el megbízatást, mandá­
tumot. (Élénk helyeslés a szélső baloldalon.)

Nem szavazhatok meg tehát oly törvény- 
javaslatot, mely a nép jogait oly nagy mérv­
ben korlátolja, hogy még az általa fize­
tett körjegyzőket is belügyminisz­
teri kinevezéstől teszi függővé. (Igaz! 
Úgy van! a szélső baloldalon.) Ezen elvi indo­
kokból sem fogadom el a tárgyalás alatt levő 
törvényjavaslatot, hanem csatlakozom a Sze­
derkényi Nándor t. képviselőtársam által be­
nyújtott határozati javaslathoz. (Élénk helyes­
lés és éljenzés a szélső baloldalon. Szónokot 
számosán üdvözlik.)

BELFÖLD.
A képviselőház feloszlatása. A

»F. U.« hire szerint a minisztérium az összes 
vármegyék főispánjait egész csendben arról 
értesítette, hogy az országgyűlésnek feloszlatása 
küszöbön áll; egyúttal kellő utasításokat is 
mellékelt, nehogy a bekövetkezendő választás 
készületlenül találja őket.

A honvédség kórházai. Katonai 
körökben azt beszélik, hogy a honvédség leg­
rövidebb idő alatt önálló kórházakat fog kapni.

A honvédelmi minisztérium már régebben fog­
lalkozik ezzel a kérdéssel, melynek megoldása 
égető szükséggé vált. A hon véd egészség-ügy az 
utóbbi örvendetes időben föllendülésnek indult s 
régóla kifejezett óhaji ás fog megvalósulni a hon­
véd-kórházakkal. A honvédelmi minisztérium, 
Stern /idolt dr. törzsorvos által kidolgozott ter­
vezet alapján a kérdést újra beható tanácsko­
zás tárgyává tette és elfogadta a tervezetet, 
mely számot vet a honvédség elhelyezési és 
egyéb viszonyaival. A tervezetet jóváhagyás 
végett már a király elé terjesztették.

Vegyes hírek. Képviselőválasz­
tás. A mezőtúri kerületben hétfőn ment végbe 
a képviselő-választás s egyhangúlag dr. Ádám 
Sándort, a lüggetlenségi és 48-as párt jelöltjét, 
kiáltották ki képviselővé. — A Balaton-vi- 
dék ünnepet ült vasárnap. Ekkor nyílt meg a 
balatontavi gözhajózás, illetőleg e napon adták 
at a két uj gőzöst a forgalomnak. A Balaton 
ma mar nem holttenger, zöld habjait három 
nagyobb gőzös szeli Siófok és Halaton-Füred, 
Boglár és Rev-Fülöp, Keszthely és Kenese közt. 
Mindenütt jól megépített kikötök vannak s a 
Balatonon szél lében-hosszá ban pompás utazást 
lehet tenni. —• A dunántnl az az eszme 
merült fel, hogy kéressék fel József főherczeg, 
mint a dunántul első lakosa, vállalja el a 
»Dunántúli közmivelődési egylet« felett való 
védnökséget. A horvátországi ügy­
védi rendtartás reformja. Zágrábból 
Írják, hogy a bán az ügyvédi uj bizottság egy 
küldöttségét fogadta, amely átnyújtotta a bán­
nak az uj ügyvédi rendtartásról szóló törvény- 
javaslatot. A bán megígérte, hogy ezt a javas­
latot a tartománvgyülés jövő őszi ülésén fog­
ják tárgyalás alá venni.

KÜLFÖLD.
A hármas szövetség; megújítása.

Rudini miniszterelnök az olasz-kép viselőházban 
olyan nyilatkozatokat tett, melyek azt a be­
nyomást keltették, hogy a hármas szövetség 
megújítása bevégzett tény. Ezen nyilatkozato­
kat megerősítette Vilmos német császár, ki 
örömmel közölte a német gőzhajózási társaság 
elnökével, hogy a hármas szőve*ségre 
vonatkozó szerződést további hat 
évre meghosszabbították.

A királyné kastélya Korfuban. 
Erzsébet királyasszony Korfuban palotát épít­
tetett, mely még az őszszel teljesen elkészül. 
Az épület már kész s már csak a lakosztályok 
belső berendezése van hátra. A kétemeletes 
kastélyban harminczöt szoba van s ezek közül 
hét szobát egészen pompeji stílben rendeznek 
be. A belső díszítésre a királyné Tunis és Al­
gírban való utazásai közben nagy bevásárlá­
sokat tett, de ez idő szerint a vásárolt dolgok 
még jól becsomagolva őriztetnek a kastélyban.

Mennyit ér Gladstone ? Lnbouchere, 
az angol alsóház radikális képviselője, minap 
a liaslingdeni meetingen, ahol Maden jelöltsége 
mellett szónokolt, többek közt ezeket monda :
• Sok meetingen halottam énekelni: »nldd meg 
isten a walesi herczeget !< Semmi kifogásom 
ellene, távolról sem, de én inkább ezt ajánla­
nám ; »Áldd meg isten a nagy öreg embert !« 
Tisztelet, becsület a walesi hercz.egnek, semmi 
szavam sincs ellene, de a nagy öreg (Glad­
stone) megér annyit, mint ezer wales 
h e r c z e g «

Vegyes hirek. A forrongó D é 1-1 
Amerika. Santiago del Esteroban forradalom 
ütött ki. A kormányzó, a kit foglyul ejtettek, 
aláírta lemondását. A forradalomnak ember­
élet nem esett áldozatul. — n szerb király 
Oroszországban. A »Navodni Dnevnik« 
szerint elhatározott dolog, hogy Sándor király 
Pélervárra utazik. A király julius közepén in­
dul Pétervárra s Rísz tics régens, Pasics mi­
niszterelnök, Jankovies udvarmester és két 
hadsegéd fogják kisérni. — A tesszini zen­
dülés. A zürichi esküdtszék jun. 29-én kezd­
te meg óriási részvét mellett a tárgyalást a 
tesszini zendülés ügyében. A tárgyalás való­
színűleg két hétig fog tartani. — Rothschild 
az orosz zsidókért. A »B—i H—p.« ér­
tesülése szerint Rothschild báró a franczia kor­
mány intervenczióját kérte az orosz kormány­
nál az oroszországi zsidók érdekében, Freyci- 
net azonban a leghatározottabban visszautasí­
totta a kérelmet, minek következtében Frey- 
czinet és Rothschild igen hidegen váltak el 
egymástól. -— Az olasz képviselő ka­
mara 211 szavazattal 101 ellenében elfogadta 
a bankjegy kibocsátási jog meghosszabbításáról 
szóló törvényjavaslatot. — A korcsmái 
adósságok érvénytelenné tétele. A 
Nord czimü, Brüsszelben megjelenő orosz fél- 
hivatalos újság azt irja, hogy legközelebb olyan 
czikket iktatnak az orosz kodex-be, mely sze­
rint a korcsmái tartozásokból származó adós­
ságok a törvény előtt érvénytelenek lesznek. 
Ez az uj rendszabály — irja a Nord — szám­
talan orosz földművelő családot fog a tönkre- 
jutástól megmenteni. — Uj ágyú. Az angol 
lapok azt jelentik Manchesterből, hogy ott kí­
sérleteket tettek a Bolt mérnök által föltalált 
pneumatikus ágyúval, melyből dinamittal vagy 
más robbanó anyaggal megtöltött gránátokat 
lőnek ki. Az uj fegyver állítólag minden te­
kintetben fölülmúlja a Zalinski-féle pneumati­
kus ágyút.

Pedig milyen csókokat osztogattak neki !
A tüzes szemű, földig érő fekete hajú 

leány forró, perzselő csókot nyomott ajkaira.
— Nem igy szeretem.
A vörös leány átkarolta a herczeg nya­

kát, aztán hosszan szíttá ajka mézét.
— Nem igy szeretem.
Csókolták ajkát, orczájál, szemét, állát, 

kezét, mindegyikre azt mondta, hogy :
— Nem igy szeretem.
Egy nap aztán néptelenné lett a palota 

előtti tér.
— Miért nem jönnek a leányok, dühön­

gött a király.
—- Nincs több, jelenti alássan a fö- 

hoppmester.
— Mondtam, hogy nem akad nekem való, 

szól busán a pirincz.
— Micsoda, birodalmam valamennyi leánya 

itt volt ? kérdi a felség.
A főhoppmester, ki nagy irigye volt a 

pénzügyminiszternek — magam sem tudom mit 
lehet irigyelni egy pénzügyminiszteren — azt 
feleli :

— Nem épen valamennyi.
— Ah 1
— Egyetlen leány otthon maradt.

— Ki merészelt ?
— A pénzügyminiszter leánya.
— Azonnal hozzák ide !
— Ne bántsák, szól a herczeg. Majd in­

kább én megyek oda . . .
— Ne locsogjon excellencziád . . . Menjünk.

*

A miniszter rémülten fogadta az ér­
kezőket.

— Higyje el fenség, nem rajtam múlt, hogy
a leány el nem ment.

- Tudjuk, tudjuk, gúnyolódik a fő­
hoppmester.

— Hol a kisasszony ? kérdi a herczeg.
— Ebben a szobában.
_ Várjanak itt kinn, inig visszajövök.
A herczeg bement a szobába, a fő­

hoppmester pedig a kulcslyuknál kémlelte, hogy 
mi történik. Nem sokat látott, de egyszer nagy 
csattanást hallott.

— Milyen csók 1 kiállja.
Pedig nem csók volt.
Kiugrik az ajtón a pirincz , majd fel­

borította a kiváncsi udvaronezot. Takargatta az 
arczát; dagadt volt nagyon.

_ Szent isten, szörnyükodött a to-

hoppmester. Pofon ütötte herczegségedet ? Hi­
vassam a hóhért ?

A királyfi pedig ujjongva kiáltja :
— Szamár, hiszen ez volt az egyetlen 

igazán erényes leány . .. Papot hivass !
Szikra.

Gondolatok.
Hibáink mindenkor inkább megbocsátha­

tok, mint azok az eszközök, melyekkel hi­
báinkat elpalástolni igyekezünk.

A nők tartózkodása, szendesége csak szé­
pítő szer, melylye! szépségüket éppen úgy 
akarják emelni, mint a szép öltözékkel, vagy 
azczfestékkel.

Semmi sem tesz minket olyan mester­
kéltté, mint az a törekvés, hogy természetes­
nek látszassunk.

*

A szerető nő könnyebben megbocsátja a 
nagy szerénytelenséget, mint a kis hűtlenséget.

A bizalom több tárgyat ad a társalgásra, 
mint a szellemesség.

I i ') (
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Újdonságok
* Városi közgyűlés. Debreczen s- 

kil. város törvényhatósági bizottsága ma ti. . 
11 órakor gf Dógenfeld József főispán 1- 
ükVete alatt rendkívül, közgyűlés.

a v - a 1- 
itvlá-tartott. A tárgysorozat első pontja 

iskolaépítéséhez szükségesteik 
<ára vonatkozó tanáosi elóterjesztes tolt.
Miután v tárgy „ korábbi közgyuk-seKen ma, 
kellőleg meg volt vitatva, a ma. kozguilt.sen 
5 „lib vitái Iívni provokállak lelőtte, hanem a 
főispán egyszerűen elrendelte a sza\uz.«s au. 
nézve liogv n kiszemelt hatvan-ufziu U->ek 
me<'vásároltassanak-e a real-tskola reszel e .
'í rem,el szavazott 82,nemmel lob. tag,e szerűit 
a reál-iskola a nagy-hatvan-utcian fog építtetni 
Az alsó-szabolcsi tiszai ármentesito Uirsul.il 
közgyűlésit által a demarkatmnahs ügyben lol- 
teri esztendő emlékirat szerkesztésévé megbi- 
zotl küldöttség belvíz rendezése, czelzo indít­
ványára hozzájárni a közgyűlés ahoz, hogy a 
miniszterhez emlékirat Öltöztessek s a tanács 
által módosított javaslat ellogadlatik. A varos 
u társulatba ezentúl 3 képviselőt küld . a ■ 
ii -voszt a ffijegvzől és mint műszaki közeget, 
a'főmérnököt. lie s zk a y A. színigazgató ker- 
wnvt intézett a városhoz a színházi (elszerelések 
j.ivjiása es a színpad helyrehozása tárgyában.
A színházi ruhatár kijavítására 1200 irtot kér, 
vagy pedig hajlandó azt 3000 írtért átvenni.
Kvn a színhazat villanyvilágítással clláltatm s 

fnldszinti állóhelyeket páholyokká átalakít­
tatni. A városi tanács a színházi felszerelések 
javítását és a színpad helyrehozásul eloduz- 
Imtatlannak tartja, e munkálat már meg is 
kezdetett: ajánlja, hogy a villanyvilágítás he- 
hozatalára a varos szerezze be a gázmotort, 
a többi kellékeket a színigazgató köteles be­
szerezni : a földszinti állóhelyeknek páholyokká 
való atalakitusába a 'anáes nem egyezik bele, 
a Vlll,atár eladását se javasolja. A közgyűlés 
hozzájárul a tnn.tes előterjesztéséhez. A 
csikó telep építési költségének _ többlete 
,1118 frt 13 kr.) megszavazlatik. Végül sza­
badságolás iránti kérvények tárgyaltának, - 
ezzel a közgyűlés véget ért.

* Ismét tüzeset. A Szikszai-telepen 
levő faártigyár száritő kamarájában ma reggel 
8 urakor tűz ütött ki, melyet azonban a kivo­
nult tűzoltóság rövid idő alatt eloltott. A tűz 
keletkezését ma délután fogja megállapítani a 
r. tüzvizsgálat. A kár csekély.

* a kik nevetnek. Azt Írja a »Debr. 
Ellenőr- tegnapi szerkesztői üzenetében, hogy 
nevet mi rajtunk azon megjegyzésekért, tne- 
Iveket a »Vasárnap« czimü, Budapesten ké­
szült szombati mellékletére tettünk. Nos, mi 
nem nevettünk, hanem bosszankodtunk, 
midőn kezünkbe vettük a »D. E.« szombati 
szamát s a temérdek sajtóhiba és az elmosó­
dott nyomás miatt nem tudtuk azt elolvasni. 
Egyébiránt mi nem sokat törődünk vele. hogy 
milyen ajándékokkal kedveskedik a -I). E« 
olvasóinak, — adhat nekik b á I ó-s i p k á t is, 
melyben kényelmesen szundikálhatnak, ha a 
»legolvasottabb« »D. E.« tartalma elaltatja őket!

* Az idő szárazra fordult. Nem mete 
urológiai észleletek, hanem a tapasztalás biz­
tos-aga szerint, ha hosszas esőzés után hűvös 
és száraz szél tisztítja meg az eget: akkor 
tartós meleg napok következnek. Majd meg­
látjuk.

* Titokzatos csontváz. Az iparbank 
most épülő várad-utezai házának alapásásánál 
tegnap egy csontvázat találtuk, mely lejjel a 
földbe volt ásva. Sár vary dr. tiszti főorvos 
véleménye szerint már 40 éve lehel a földben. 
Valószínűleg a szabadság!«.réz alatt ide került 
muszka csontváza lesz.

1 Baksay jubiler.ma. liaksny Sán­
dor -Jő éves jubileumát vasárnap ülte meg 
Kun-Szent-Miklós. A nagynevű novellista és ki­
tűnő pap IKtiti óta lelkész Kim-Szent-Miklóson. 
Közvetlen elődei voltak : Fürdés Lajos, Szász 
Károly és Könyves Tóth Kálmán. Baksay papi 
os irodalmi érdekei egyaránt ismertek. Meg 
nines hatvan éves (1832-ben született) os Így 
egyháza is, az irodalom is sokat várhat meg 
tőle. Jubileuma alkalmából az. egyház, disz-hib- 
liával os papi palásttal lepte meg. A kim— 
szeiit-iniklósi hölgyek ajándékai t fedővel ellá­

tott ezüst serleg, nehéz ezüst talczésuan) 
rojtos hordó pilis terítő, középén Baksay n o 
nograin.ójával. A serleg o dalán aranyozott 
mezőben a következő ajánlás van kivés ■ 
„Nagvtiszteletii Baksay Sándor, t»«««« 
készünk, a Jabel Írójának 25 éves kuns^ - 
miklúsi papsága emlékéve a kunszentm k >
nők 1891. június 28-ikán.« - A Széchenyi
kertben vasárnap este a kunszentmiklosi pol­
gári olvasókör tánczezal egybeköti népünnepély 
rendezett Baksay tiszteletére. ...

* A nyomdász ipar képesítésé.
A kereskedelmi miniszter tudvalevőleg Mkt t « 
a kamarák véleményét az iránt, hogy \njjon a 
nyomdász-ipar föl volna-e veendő a képesítés­
hez kötött iparágak közé. — A kamarai; leg 
nagvobb része már megfelelt a kerdesres ». 
egy" a kolozsvári nyilatkozott a képesítés el­
len. E kamara nem tartja pártolandónak e kér­
dést, mert annak be nem vallott czélja, L *• 
az e téren mutatkozó nagy verseny korlátozás, 
ez által az intézkedés által legkevésbé sem 
éretnék el, minthogy az. ily üzletre vállalkozók­
nak nem volna szükséges a maga szemelyere 
a képesítést kimutatnia, ha azzal nem bír, ha­
nem az iparlörvénv 8 S a értelmében eleg 
lenne képesített üzletvezető alkalmazására kö­
teleznie magát. A jelenlegi nyomda-vállalatok 
legtöbbjének tulajdonosa ép ebben a helyzet­
be,, van. Az 1884. évi XVII. t. ez. alkotása 
óta semmi mozzanat sem merült fel, a me y 
szükségessé tenné, hogy a nyomdászat, a mely 
a ezéhrendszev korszakában sem tartozott a 
ezé lies iparok köze s a melyet a törvény 
végrehajtásáról kelt miniszteri rendelet is meg­
hagyott szabad iparnak, most a képesítéshez 
kötöttek közé sorozlassék. Különben is a tech­
nika mai gyors fejlődése melleit a sokszorosító 
ipar annyiféle ujahbnál-ujabb alakot ölt. hogy 
a kert intézkedés könnyen kijátszható;-;! vá­
lik s egy sereg oknélküli zaklatásra szolgáltatna 
alkalmat. Ezzel indokolja a kamara véleményét.

* Allamellenes tankönyv. A hi­
vatalos lap teszi közhírré: A vallás- es köz­
oktatásügyi in. kir. miniszter: a »(,rimdzüge 
der Staatsverfassung Ungarns von tiedrich 
Schuller. Zweite Aullage. Hermannstadt. 1885 » 
czimü tankönyvnek, mint államellenesnek hasz­
nálatát valamennyi tanilóképezdében eltiltotta

* Villámcsapás egy bányában. 
Selmeczbányán pénteken nagy vihar es felhő- 
szakadás volt. Ezalatt többször leütött a vil­
lám s egyizhen belecsapott a menykő a Ká- 
roly-aknába. — Az aknában 50-60 bányász 
dolgozott, kik kevéssel a vihar kitörése elölt 
mind feljöttek, három ember híján. Ezek is 
fölfelé készültek, a mikor lecsapolt a villám 
Ötven-hatvan méternyi mélységig romba dőlt a 
csapásától az akna. A három akna megmene­
kült attól, hogy a leszakadt őri.isi kődarabok 
agyonüssék, de ugyancsak ezek teljesen elzár­
tak előlük a szabadulás utjai. Mialatt azon 
tanakodtak, hogy miképen törhetnének utat a 
szakaiba, egyszerre e.-ak viz-zuliogást hallottak. 
Rémülve látták, hogy felülről a kövek közt az 
aknába foly a felhőszakadás vize. - Mindegyik 
menekült a viz elől, a merre legjobbnak látta. 
Az egyik megvonta magát egy oldalt benyo­
muló üregben, a hová nem férhetett a viz. 
Egy másik nyaktörő szökésekkel le I ütött a 
falhoz erősilett létrákon a hánya fenekére. Ezt 
a keltőt kiszabadították, miután 30 óráig vol­
tak elevenen eltemetve s mikor a bánya fene­
ke» is mellig ért a viz. Hogy a harmadik 
bányász merre meneküli a víz elől. mi lett 
a sorsa: azt még most se tudják. - 
Nem találták meg se élve, se halva, bár erő­
sen dolgoznak kiszabadításán. A két megme­
nekült bányász a kórházban fekszik: beteggé 
tették mindakettőt a kiállott szörnyű izgalmak.

* Megftirösztött katonatiszt. Brassó­
ból Írják a »Magyar Hirlap“-nak a következő 
históriát : Az uszodában vígan lubiczknltak az 
emberek a vízben, s ekkor megesett, hogy egy 
gimnazista, a mint beugróit a vizbe, le fecs­
kendezte Engelein es. és kir. fői, dnagyot. A 
cs. és kir. főhadnagy ur valamit morgóit »majd 
megtanításról«, aztán kabinjába sietett, gyor­
san felöltözött, s mikor mir a kar d ja is 
a z o Idái á n v o I t, ment elégtételt sze­
rezni, s a markos gimnázis'a élelvidor arczára 
hatalmas pofont mért. A kis legény ama római

elv alapján: Ha rövid a kardod, toldd meg egy 
lépéssel, odaugrott a főhadnagy mellé s jobb- 
vól-balról olvan két pofont adott a főhadnagy­
nak, hogy csak tigv csattogott az egész uszoda 
tőle’ Engelein főhadnagy erre kardot rántott, 
hogv a tiszti becsületnek eleget tegyen, s a 
mezítelen diákot lekaszabolja ; de ez se volt 
rest. hanem meglökte a katonát, úgy, hogy ez 
a korlátnak esett, azután még egyet lökött 
rajta, s a következő pillanatban a cs és kir. 
fihadnagyi uniformis a benne foglaltatott fő­
hadnaggyal együtt s az aranyportopéa kard « 
az uszoda bűvös hullámaiban furdott. Eddig 
a história. Folytatása eddig még nem volt.

* Diplomatikusan. Hölgy: Hogy adathat ne- 
kém i'y bifszteket, vendéglős ur, hisz oly kemény mint 
a bőr ! - . Vendéglős: Sajnos, de igaz, kissé ke­
mény De kinek adassam, ha nem nagysádnak, a kinek 
minden vendégeim között a 1 e g s z e b b é s lege- 
„ é s s é g e s e I, I, f o g a i vannak ? A hölgy moso 
hog es további zúgolódás nélkül nyeldesi a kémény
bifszteket.

* Apróságok.
E 7 i s d i c s é r e t. ..
Pimzly festé nemrég oly remekül festett 

egy söprűt, hogy a felesége meg akarta vele 
verni.

Őszinteség.
Ur: 1U ebben a boltban van egy hatat

hölgy, adja át e levélkét neki; azt hiszem, 
ügyesen a kezébe tudja juttatni.

Hordár: Oh igen, hiszen egykor en is 
ilyen bolond voltam.

* A rendőrfőkapitány ur a követ­
kező közérdekű hirdetmények közéleteiére ker­
té föl lapunkat :

A nagyméltóságii m. kir. kereskedelem­
ügyi miniszter ur 32117/VI. számú rendelete 
folytán felhivatnak a Debreczen szab. kir. va­
ros területén levő mindazon kereskedők, rész­
vénytársaságok és szövetkezetek, melyek fő 
vagy fiók telepjüket az iparhatóságnál meg 
be nem jelentették, s az iparigazolványt kiesz- 

I„i elmulasztották. llOBV az 1884 évi XVI
Dtl nein ,1^1 r n * . v.rT|
közölni elmulasztották, hogy az 1884 évi XV11. 
t. ez. 156 §-al>an előirt büntetés terhi alatt 
ebbeli kötelezettségüknek 1891. szeptember hő 
15 ig eleget legyenek.

II.
A nagyméltóságu m. kir. kereskedelem­

ügyi miniszter ur a munkások érdekeinek vé­
désé szempontjából valamennyi törvényha­
tósághoz és iparkereskedelnii kamarákhoz 
20983/1V. szám alatt rendeletet bocsátott ki, 
mely szerint mindazon munkások, kik legalább 
30-an egy es ugyanazon rendelletési állomásra 
együtt utaznak, a ni. államvasutak érvényben 
álló díjszabása szerint lll-ik kocsi osztályban 
fel lll-ik osztályú jegygyei utazhatnak. Figyel 
meztetnek az illető munkások, hogy ezen díj- 
mérséklés igénybe vétele czéljából nem «eil 
vállalkozókhoz, vagy közvetitőkhöz fordulniok, 
hanem ezen kedvezményt minden közvetítés 
nélkül bármely állomáson igénybe vehetik, s 
Így a zsarolásoktól könnyű szerrel megszaba- 
dúlhatnak. Debreczen, 1891. jun. 28. Debre- 
c zen s z a h. kir. város r e n d ő r-f 6 kapi­
tánysága. (Mindkét, miniszteri rendeletről 
volt már szó — még pedig nem régen — la­
punkban. Szeri;.)

* Fának tűzállóvá tétele. Száraz 
fának tűzállóvá tételére legjobb eszköz a viz- 
üveg. A folyadékhoz valamely vízben oldhatlan 
test, minő a kréta, szappan, az agyag, vagy a 
kőszén keverendő. A forró vizüveggel te­
lített fa nem lesz ugyan éghetlen, de a hőség­
nek huzamosb ideig kilehet téve, a nélkül, 
hogy meggyuladna. Ahol a láng éri, csak meg­
fog szenesedni. Ha tiszta vizüveget használunk, 
akkor az igen vastag lesz: a fa ebből a vas­
tagon folyó vizüvegből csak igen keveset vehet 
fel likacsaiba ; ha láng éri, lepattogzik és a tűz­
nek csak igen kevéssé fog ellenállni. Minden más­
féle máz is a fát csak kevéssé fogja tűz állóvá le­
ni. A külső lég behatásától is lepattogzanak az 
az ilyen mázok. Minden olyan esetben, mikor 
arról van szó, hogy a f a lángoknak jól ellent- 
álljon, feltétlenül szükséges, liogv a fa impreg- 
náliassék A fának tűz ellen való biztosítása 
egyúttal a korhadás elleni biztosítás, ha a fa 
impregnálásával jár.

1891- juli
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1891. Julius 1 DEBRECZEN.

* Szállítás a közös hadsereg és 
honvédség részére. A cs. és kir. közös- 
hadsereg és a m. kir. honvédcsapatok részére 
1881 évi szeptember 1-től 1892 év augusztus 
végéig szükséges különböző mennyiségű zab, 
széna, alomszalma, ágyszalma, és kemény tű­
zifa szállítására az árlejtési tárgyalás Nagyvára­
don a cs. és kir. katonai élelmezési raktárban 
folyó évi június 20-án d. e. 10 órakor fog meg­
tartatni. Községek a bánat pénz és biztosíték 
letételétől fel vannak mentve, s igy különösen 
ezekre, valamint a gazdasági egyletekre nézve 
az ajánlattétel nagy mértékben meg van köny- 
uyitve. A feltételeket a »szállítási feltételek fü­
zete« foglalja magában, mely a fen lendített ka­
tonai hivatal utján szerezhető meg. Debreczen 
1891 május 25. A kereskedői m i és ipa r- 
k a m a r a.

* Esküvő, liurian, szófiai osztrák-magyar 
főkonzul, tegnap délelőtt esküdött örök hűséget 
a bécsi udvari plébánia-templomban báró 
Fejérvárv honvédelmi miniszter leányának. Az 
esketési szertartást Belopotoczky tábori püs­
pök végezte. Az esküvőn számos előkelőség 
volt jelen, köztük Szögyénv, ő Felsege sze­
mélye körüli miniszter nejével.

x A nyaralás, fürdőzés, utazás 
és kirándulás igen lényeges kellékei az 
állandó jó egészség és lankadatlan munkaerő 
fentartásának. De hogy a kívánt czélt valóban 
elérhessük, okvetlenül szükséges, hogy min­
denki, mielőtt nyaralásra, falura vagy fürdő­
helyre. nyári utazásra, avagy kirándulásra in­
dul.' kellőképen lássa el magát mindama szük­
ségleti ezik kekkel, melyek inig egyrészt meg­
védik egészségét az idő változásai ellen, más­
részt a kellő kényelmet, gondtalanságot s kel­
lemes szórakozást" biztosítják számára és azt 
eredményezik, hogy test és lélek valóban fel­
üdül s uj erőt, uj kedvet nyer a munka foly­
tatására. A nyaralási-fürdőzési saison alkalmá­
ból, az elmondottak alapján, fővárosi levelezőnk 
felhívja a figyelmet Kertész Tódor tővárosi 
ismert díszműáru-kereskedő üzletére (Dorottya 
utcza 1. sz.) hol az idevágó nyaraló, fürdőző, 
vadászati stb. czikkeknek legnagyobb és leg­
gazdagabb raktára található. A czég terjedelmes 
árjegyzékéből — mely ezrekre menő különféle 
czikkeket tartalmaz — a jutányos árak de­
monstrálásául sorolunk fel egy néhányat. pl. 
indiai hintaágy fák közé vagy szobában 4 50— 
20 frti'Z, laposra összetehető szék gyalogsétara 
(setubut is) 2 frt 70 kr, japán! napernyők 80 
krtól, kerti legyezők 10 krtól felfelé, szódaviz- 
készitögép 7—15 frt, fagylalt készítő (önmű­
ködő) 5—0 frt, kávéfőző gép 4.80-10 forint, 
paradicsom és gyümö'csprés 60 krtól 1.20 írtig, 
lignum sanctum kuglizó golyók 1.15—2.85 
frtig, kuglibabok 2 frt 50 kr, Fiobert puskák
7_20 forint, egészen uj vacum-pisztolyok a
czéliovss begyakorlására felnőttek és gyerme­
kek számára 1 forint 50 kr, teljes tornakészlet 
5 frt 50 kr, lornaezipő 2 frt 50 kr., gyermek­
hinta 3-10 frí, kot vívó készlet 23 forint 50 
kr,, gummi lapdák 15 krtól, croquetjáték 9 2d 
frt, Lawn-Tennis 42—100 Irt, karikajáték 12 
pár 1 forint 60 kr.. veloczipéd fiuknak 8—1o 
frt, papír léghajók 50 krtól, színes lampionok 
15—60 krig s az uj nyári játék: Cocrmont 
szállóernyő 50 kr. — A vidéki megrendelések 
gyorsan és pontosan teljesittetnek s meg nem 
felelő tárgyat, a czég készséggel kicserél.

Haszonbérbe adó.
A h.-hadházi most tagositott ha­

tár legjobb részén. H.-Dorog alatt, egy 
200 cath. holdas, kitűnő minőségű tag­
birtok, esetleg dohány termelési en- 
gedélylyel, egészen uj gazdasági épüle­
tekkel, f. é. ősztől kezdve haszonbérbe 
kiadó. — Értekezhetni iránta Szinay 
Gyulánál (Debreczen, kis-csapo-uteza 
383.), vagy Veszprémy Istvánnál 
II.-I ladházon.

Leszállított árak!
Julius 1-től kezdve az idény előhaladtával

divatos síi ruhaszövetek,
MOSÓ VOILE-ok,

V a 1 6 (1 i I' r a 11 c z i a batist

Zephirek és atlas szatinek

rendkívül leszállított
árakon kaphatók:

Szabó Lajos fiai czégnél
DEBRECZEN, RÓZSATÉR.

Debreczeni piacz
D e b r e t

Heti vásár.
i Juni us HO.

z e n, jul. I.

1 mm. Búza 8.70 8-6i) 8.50
1 mm. Kétszeres 8.10 8.00 7-90
1 mm. Rozs 7.20 7.10 7.00
1 mm. Árpa 6.05 6.00 5.95
1 mm. Zab 6.40 6.35 6.30
1 mm. Tengeri 6.80 6.70 6.60
l mm. Köles 800 7.90 7.80
1 mm. Bizs 22.00
1 mm. Borsó szepességi 17.00
1 mm. Lencse „ 19.00
1 mm. bab fehér 8.50
1 m m. köles kása 14.50
1 zsák burgonya 3.00
100 kiló Szalonna 48.00 47.00 46.00
mn id (S Hál 48.00 47.00 46.00

Sertés-vásár.
(Juliius 30.)

Sertés. Felhajtatott 3400 drb, eladatott
1828 drb. . , , , .

Árak ' Sovány sertés párja: hat hónapos­
tól egv évesig 15-20 frtig, egy éves egy és fél 
évesig 25—30 frtig. 2 évestől feljebb 3o—40 
frtig. Kövér sertés kilója 42—45 krajczár. 

Irányzat élénk.
Marha-vásár.

Junius 30.)
Marha. Felhajtatott 1375 drb, eladatott 711 

darab.
Árak: a régiek.
Irányzat: élénk.

Ló-vásár.
(Junius 30)

LÓ. Felhajtatott 695 drb, eladatott 269 drb. 
Arak: a régiek.
Irányzat: élénk.

Napsiámárak.
(Julius 1.)

A debreczeni napszámárakat ma követ­
kezőleg jegyezte fel a vásárbiróság. bgy férh a 
gazda kenyerén 80 kr, saját kenyerén 120 kr, 
eev nő a gazda kenyerén 4o kr, a saját ke 
nverén 6oV egy gyermek a gazda kenye­
rén 35 kr, a saját kenyerén oO kr.

Húsárak megállapítva, s bejelentve

»ss'ärSSutcza 2B99?«: a! 5,'.vá^s Jánosnál csapó « 
701 Sy a. 18 kr. ltácz Gyorgyne. »apó u.

WWW«1«Master a 1113, Tanító utcza 13.12, • 1
«102 sz a ja társaságnál Mes.er-uleza 3bon 

1 Csapó utcza 376 es 240. sz. a. konyok utcza

574, kút u. 2323 sz. Kovács .l.-nál a hentes 
székben. 52 kr. a mészáros társaság 18 szé­
kiben, valamint a 3 izr. mészárszékben a 
piaczon. Debreczen, 1891 jun. 30. Debreczen 
szab. kir. város remiórfŐkapitánysiiga.

Irodalom és művészet.
— A Dr. Rótta. Pál szerkesztésé­

ben megjelenő »Kereskedelmi Jog- és Isme­
retek Tára< — mely benső értékénél fogva 
szaklapoknál szokatlan gyorsasággal hódit ma­
gának tért — negyedik száma ismét dús tar­
talommal jelent meg. Figyelmünket első sor­
ban megragadja a »Sorsjegy-társaságok« czim 
alatt a szerkesztő tollából eredő czikk, mely­
ben a sorsjegy társaságok ezége alatt űzött 
visszaélések felderittetnek. — Dr. Feichtinger 
Elek folytatja és befejezi »Tengeri magánjogok- 
és a franczia reformok« czimü tanulmányát. 
Dr. Herényi Pál a »Tudakozó irodák«-ról kö­
zöl figyelemre méltó czikket. Kádl Péter — 
egy Konstantinápolyban, mint közgazdasági 
szakiró működő hazánkfia — pedig »A tüz- 
kárbiztositó társaságok Törökországban« czim 
alatt ismerteti meg a Levante biztosítási vi­
szonyait. A biztosítási szemle ezenfelül a biz­
tosító társaságok állami felügyeletéről szóló 
svájezi törvényt és a Budapest fővárosi tüz- 
kárbiztositó intézetet tárgyazú munkálatokat 
ismerteti._____________________

TÖRVÉNYSZÉK.
A gigerli vége. Egy bécsi divatbős 

(neve nem érdekel) addig élte világát, mig 
sorsjátékon nyert százezer forintját gyökeresen 
el nem verte. Azaz hogy élte még tovább is ; 
előkelő ismerősei lassankint visszahúzódtak tőle, 
mikor tülökbe ment, hogyan vittelépre dúsgaz­
dag menyasszony Ígéretével egy pajtását, a ki 
csakugyan 20,000 írtra biztosította az életét s 
csak nagy sokára látta be, hogy sem meny­
asszony sincs, nem is volt, csak a gigerli ur- 
íinak volt szüksége pár száz forint közvetítő- 
ügynöki díjra. Végre törvény elé állították az 
idegen toliakkal (és pénzzel) kérkedő jó ma­
darat — váltóhamisításért.

CSARNOK.
.A.Z este-d-TT-ö.

— Elbeszélés. —

Irta : Ámor."

Paris egyik külvárosi villájában a fran- 
czia-porosz háború előtt egy csinos lak állott, 
melynek úrnője gúnynéven Hopphopp Torka 
volt' E házat rendkívüli külseje miatt nemcsak 
Parisban, hanem az egész országban ismerték 
és bámulták. S valóban a csinos épület kelle­
mes látványt nyújthatott szakértő szemnek is, 
mert lejtősén emelkedő magaslaton állt e kis 
kastély fa- és bokor-csoportok között. Négy 
karcsú tornyocskája elég magasra nyúlt a le­
vegőbe. Az egyiken csinosan áttört vaskorlát 
vonult körül, mint ékes filigrán-munka diszit- 
mény. A verandát dúsan, pompás virágok di­
sz! lék, futó rózsák s más viruló repkények. S 
a pompás növényekből összeállított roppant 
virágkosár a közepén oly kaczéran tűnt fel, 
mint egy illatos virágcsokor a szépen mosolygó 
leányka kebelén. Ezen villa derült kecsét még 
a közeli folyó is emelé, mely az egész tájkép­
nek ragyogó, a nap fordulatával változó jelle­
get kölcsönzött.

Az urilak belsejében egy hosszú szoba­
soron végig ugyanazon müvészérlelemmel bíró 
kéz működött. Jó festmények érdekessé tették 
a díszítést, mig a duzzadó szőnyegek, redős 
aj lófüggönyök kellemes nyugalomérzetet ébresz­
tettek a szemlélőben.
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debreczen.

lie ezen szobasor végén volt még egy 
ajtó, » -ak egy lépés a küszöbön át. oly me­
rő ellentét mutatkozik, a melyet csak a. m 
vei lse g és miivelellenség togalmai tártaim,iz-

hl‘111,1 Kz volt az öreg lloppbopp Terka szobája.
A falak mellett keleti körevet vonult e . 

Durva festésű szentképek takarlak a falakat, 
melyek sem Corregio, sem Munka, sí műtermét 
nem látták, hanem valamely nyerészkedő zsidó 
mázoldájából kerültek ki.

Kzek között volt Mária Magdolna képe 
is mely előtt fényes nappal is két lámpa égett. 
a’ kép alatt koponya állt két keresztcsonton s 
előtte imazsámoly.

lloppbopp Terka a koreveten ült, burnó- 
tozott s theázott.

Kgész öltözéke sajátságos apuezaszeru 
csuklyás talár volt. Arczkifejezése, felületesen 
tekintve, ama tompa, lankadt közönyt mutató, 
milyet a túlzott hu motozó, dohányzás élveze- 
lében kiesapongó keleti népeknél találhatni. De 
néha föl fölvillantak a sötét, mélyen fekvő sze­
mek, mint a még el nem hamvad!, szenvedély
szikrái. ..

Két tiindérszépségü s finom öltözetű le­
ányka volt vele a szobában.

Az egyik az ablak fele fordulva állt, bá­
multa a szép vidéket, ugv látszik, nem ügyel 
arra, a mi a szobában történik.

Az ifjabb egy bájos, a gyermekk-r! alig 
túllépett leányka selyemmel bevont a- sony 
zsámolyon ült az öreg lloppbopp Terka Iá- 
hninrtl.

hdvezzük rájuk. Minthogy most a meleg év­
szak következik s a pinezékben is felmeleg­
szik a levegő, a bor a bordóban ki szokott 
erjedni K bőfokváltozás következtében gyakran 
tényleges „tóerjedés áll be, gyakran azonban 
csupán attól pezseg a bor, bogy a hideg foly­
tán a borban abszorbeálva volt. szénsavat a 
meleg most felszabadítja és kihajtja, ez idősza­
kot különben a borok ('eltöltésénél is észre 
lehet venni. Október és novemberben rend­
szerint nagyobb mennyiségű bor szükséges a 
feltöltéshez, mint tavaszszal, daezára, hogy e 
két időszakban a pinezében körülbelül egy ­
forma a hőmérsék. A jelenség oka abban rej­
lik hogy novemberben oly borral van dolgunk 
amely a hideg behatása következtében kisebb 
térfogatot vett fel, inig április és májusban a 
bor kiterjed. Minél mélyebb a pincze s minél 
nagyobbak a hordók, annál későbben lehet azt 
észlelni. Legtöbb esetben az utóerjedés csak 
akkor mutatkozik, ha a pincze hőfoka 8—10° 
R,-ra emelkedett, a mi rendesen júniusban a 
szülő virágzásakor szokott beállani. Ez ókból 
hitték régebben, bogy a két jelenség, az utó­
erjedés és szőllővirágzás, bizonyos összefüg­
gésben áll egymással, holott az egész csupán 
a hőmérsék emelkedésére vezethető vissza.

Budapesti gabonatőzsde. Junius 
30-án. Búza tavaszra .— pénz, —. áru 
máj.—jun. 8 90 pénz, 8.92 áru, őszre — — pénz 
—.— áru. Tengeri (uj) 1891. máj.—jun. fr81 
pénz, 5-82 áru. Zab őszre 5 54 pénz, 5'56 
áru. Káposztarepcze aug. -szept. 10.80 pénz,

Fényes, fekete haja kis fonadékba íen- 
dezve, egyszerűen függött le karcsú derekán s 
végei hosszan a földön heverlek.

Zsámolyát mintegy haraggal kissé félre 
húzta, könyökét térdére támasztva, arczát te­
nyerébe rejté. Izgalmas jelenetnek kellett elő­
fordulnia. mert még mindig görcsös vonaglás 
rázkódtatta gyenge testét.

Hanem ezen szenvedés-ki nyomat koránt­
sem hasonlított az önmegadáshoz, sőt fellázadó 
türelmetlenség volt abban majdnem túlerőben 
kifejezve.

F.gv ideig néma csend uralkodott, de a 
madárdal állal félbeszakítva a terem élénkeb- 
hé lelt.

A fiatal leányka önmagával küzdött, hogy 
izgatottságán némi erőt vegyen. Lassanként 
összeszedte magát, végre megint közelebb 
húzta a zsámolyt az öreghez s kiengesztelt 
hangon kezdé:

Kedves, jó nagyanyám!
Semmi felelet. Az öreg tovább burnóto- 

zott és pipázott, érzéketlen arezvonásain vál­
tozás nem volt észrevehető.

Kérlek, kedves jó nagyanyám, még 
valamit szerelnék neked mondani.

Tompa, morgó hang gyanittatá, hogy az 
öreg Hopphopp Terka talán figyelni kezd.

Miért engedted hát meg, hogy jegyet 
váltsunk, ha nem akarod megengedni az es­
küvőt V

Semmi felelet.
- Akkor nem szóltál ellene, mikor ar­

ról beszéltünk, hogy a gyászév lefolyása után 
lesz az esküvő.

Végtelen hosszai szünet s semmi felelet.
De most a szép leányka nagy nehezen 

fentartott türelmének is vége szakadt; hevesen 
ugrott fel.

(Folyt, köv.t

Közgazdaság.
A fiatal borokat amelyek lavasz- 

szal a hordóban erősen pezsegnek, hagyjuk 
nyugodtan állani mindaddig, amíg az erjedést 
teljesen be nem fejezték. Az ily hordókat foly­
vást jól szemügy alatt tartsuk s a dugót ne 
verjük erősen beléjük, hanem csupán lazán

Az aratási kilátásokról.
(- s) Ha aratási kilátásainkról gyakran 

Írunk, azt indokolatlannak csak a szakértelem 
nélküli kritika találhatja. Mert van-e érdeke­
sebb, fontosabb, életbevágóbb kérdés Magyar- 
országon, mint az, bogy a lakosság túlnyomó 
többségének egész évi munkája, összes tőkéink 
gyümölcse mily auspicziumokkal biztat.

Sajnos, Magyarország még mindig mező- 
gazdasági állam és a mezőgazdaság képezi úgy 
az állam, mint a nép legelsörendübb megél­
hetési forrását. Aratás nélkül dugába dőlnek 
legcsekélyebb és messzekiható terveink egy­
aránt.; egy rossz aratás megrontja a legtöbb 
család évi budgetjét, úgy mint az állam mér­
legét. Szóval az ország minden egyes lakosát 
és mindazokat, kik ezekkel szolidaritásban ál­
lanak, élénken kell, hogy érdekelje: a küszö­
bön lévő aratás. Mennyivel inkább érdekli az 
aratás sorsa az aggódó mezőgazdát, ki jelene 
és jövőjének egy lényeges tényezőjét látja a 
véletlen szeszélyének kitéve.

De térjünk át. tulajdonképeni tárgyunkra 
és konstatáljuk mindenekelőtt, hogy az aratási 
kilátások június hóban, a folytonos esőzések 
és a tartós hideg által, lényegesen kedve­
zőtlenebbekké váltak. - Ehhez járult 
még a lénia melanopa és más férgek pusz­
títása, melyek nagy károkat okoztak és he­
lyenként egész területeket megsemmisítéssel 
fenyegetnek.

A mi az egyes termények állását illeti,a 
beérkezett tudósítások alapján a következőket 
közölhetjük:

A b ii z a vetések, legtöbbet szenvedtek a 
külömböző elemi csapások, mint zápor, eső, 
vihar, jégverés és hideg, itt-ott üszög és rozsda 
által is. -— A külömböző elemi abnonnitások 
folytán tehát e czikkben az aratás legfeljebb 
csak jó középtermést fog szolgáltatni. A nö­
vényzet egyébként általában az utóbbi napok­
ban jul fejlődött és minőségre nézve kielégí­
tőnek Ígérkezik.

A rozs vetések roppant gyengék, leg­
nagyobb részük már a tél és tavasz folvamán 
kiszállta tolt és tavasziakkal vettetett be és igv 
az aratás a legjobb esetben csak a belföldi 
szükségletet fogja fedezni.

1891. július 1

A tavaszi vetések, vagyis árpa, zab, 
tengeri, főzelékek stb. kiváló eredménynv. 1 ke­
csegtetnek, daczára a helyenként jelentékeny 
rovarokozta károknak.

A repeze termés oly csekély volt, hogy 
az idei aratás egyike a legsilányabbaknak. A 
mi termett, annak egy nagy részét megsemmi­
sítette a folytonos esőzés.

A mi most az aratás utáni árakat illeti, 
ez iránt nehéz ma már nézetet nyilvánítani. 
Kétszeresen nehéz, mert a jelenlegi árak, te­
kintettel arra, hogy az európai fogyasztás úgy 
szólván egy szem gabona nélkül lép az uj 
aratási évbe, nem lévén normálisak, nem is 
lehetnek teljesen mérvadók a jövőre nézve,, 
másrészt, mert aratásunk az időjárás folytán 
legalább két héttel elkésett.

Ez a két hét, melylyel Magyarországon 
rendesen előbb aratnak, mint Európában bár­
hol, olyan idő, a mely feltétlenül nagy hasz­
nunkra van, mert ilyenkor tömeges vételi aján­
latok érkeznek hozzánk külföldi vevőktől a 
tényleges szükséglet fedezésére, sőt ebben az 
időben mintavételeket szokott eszközölni a kül­
föld még akkor is, ha saját aratása szintén 
kielégítő volt. Ez a két hét reánk nézve ez 
idén sem veszett el, a mennyiben az időjárás 
a külföldiek aratását is legalább ugyanannyi 
idővel késlelteti, mint a mienket. De minden 
esetre később érkezik el az értékesítésnek az 
időszaka és ez a körülmény nehezíti a hely­
zetet, ha az áralakulásra nézve ítéletet mon­
dani kívánunk.

Az üzérek véleménye rendszerint nem 
mérvadó, mert a vevő a dolog természeténél 
fogva az árak emelkedésében bízik, inig az 
eladó az ellenkezőről van meggyőződve. A bel­
földi üzérek többsége az árak emelkedésére 
számit, mig a külföldi piaezok majdnem kivé­
tel nélkül csökkenő árakat jelentenek.

A legbiztosabb, mint mindig, itt is a kö­
zépül : ha jó minőségekkel fogjuk a külföldi 
keresletet kielégíthetni, a jelenlegi árak — né­
zetünk szerint — az aratást követő 2 — 3 hét 
alatt tartani fogják magukat, vagyis csekélyebb 
ingadozásoktól eltekintve, változatlanok ma­
radnak. — Később ha a bőséges tengerentúli 
termés egv része már az európai kikötők tár­
házaiban lesz felhalmozva, az árak valószínű­
leg le fognak morzsolódni. Ezek természetesen 
csak feltevések, melyek a tényleges viszonyok 
szigorú vizsgálatán alapulnak, de jóhiszeműsé­
gükhöz szó sem fér. (»Magyar Föld.«)

Zsindelyeket tartóssá lehet ten­
ni a következő eljárás segélyével: Kádban, 
vagy valamely hasznavehetetetlen hordóban só­
ból és mészhől készítsük töményoldatot s né­
hány órára áztassuk be a felverendő zsinde­
lyeket. A beáztatott és kiszárított zsindelyek 
ez állal nyernek tartósságban, majdnem t ü z- 
mentesek lesznek és a róla lecsepegő eső­
víznek semmi inellékizt nem fognak kölcsö­
nözni.

Milyen kerekek előnyösebbek: a
magasak vagy az alacsonyak ? Miután a kocsik 
könnyű járása és a teherszállító szekerekben 
az igáserő szükséglet e kérdéssel szoros ösz- 
szefüggésben van: nem lesz érdektelen, hat az 
ez irányban kivitt angolországi kísérletek ered­
ményét olvasóinkkal megösmertetjük. Az ered­
mények következők : 1, Öt láb magas kerekek­
kel ellátott szekéren szelíd hajlású lejtőn sok­
kal kevesebb erőre volt szükség ugyanazon 
teher szállására, mintha a hátulsó ke­
rekek csak 4 láb magasak. 2, Minden 
szekeret könnyebben húznak az igás állatok

úgy göröngyös utón, mint homokon — ha 
az első kerekek egyenlő magasak a hátsókkal. 
3. Magas kerekek nem vágnak le oly mélyen, 
mint az alacsonyak. 4. Kisebb kerekek alkal­
mazása csak ott. előnyösebb, Imi kis téren kell 
megfordulni a szekerekkel. 5. Könnyebb futó 
kocsiknál a kerekeknek 41/, -5 lábnál nem 
szükséges magasabbaknak lenni*L:. mig a te-
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herszállitó kocsik legalább 6 láb magas kerék­
kel kell, hogy bírjanak. Megjegyzendő, bogy az 
angol láb valamivel kisebb, mint a régentén 
nálunk használatban volt lábmériék (1 angol 
láb • 012047 méter.)

Szerkesztői üzenet.
j, z. urnák, helyben. A hangulatos költeménye­

ket köszönettel vettük s közölni is fogjuk, de egy kis 
türelmet kérünk, mivel mostanában, a rendkívül fon- 
tos képviselőházi tárgyalások miatt, gyakorta kimarad 
a tárczarovat.

»A tengerszem«. Száraz és unalmas leírás; ön 
még bizonyára nem is látott tengerszemet s csakis 
fantáziája után — mely nem valami élénk — próbálta 
azt leírni.

»Édes a csók«. Hát a lépes méz nem az? Pró­
bálja ez utóbbit megénekelni !
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KIMUTATÁS
a debreczeni telefon hálózat beszélő állomásairól.

2. Angol királynő száll.
19. Államvasutak állomás 

főnöke.
5. Állam vasút« k üzlet ve­

zetősége.
14. Dr. Balkáuyi Emil orv. 
tO. Dr. Balkányi Miklós, 

ügyvédi irodája.
)1. Dr. Balkányi Miklós

*4. Bauer és társa gép- 
gvára.

)6. Berger Henrik, iroda. 
14. »Bika« szálloda.
8. Berger Henrik nyári 1 

35. Dr. Balkányi Ede, orv. 
93. Dr. Burger Péter, orv. 
37. Berger Jenő műépítész 

U kása.
83. Casüió.
70. Csanak József nagy- 

kereskedése.
88 Csatiak J. nyári lak.
90. Dr. Csikós Sándor, orv. 
18. »Debreczen« szerk.
35. »Debreczeni Ellenőr« 

szerk.
55. »Debreczeni helyi va- 

vasut« irodája.
43. »Debreczeni helyi va­

sút nagyerdei iudóház. 
2. Dohánygyár.

20. »Debreczeni Hírlap«
52. Első magyar ált. blzt.

társ.
9. Epreskerti faraktár.

79. Első debr. fakereskedő 
társ. irodája.

40. Főerdő mester.
08. Főispán.

ti. Feischl Fülöp és Fia 
czég.

13. Fürst Mátyás os í- iá 
czég és Áron Miksa

86. F ihner szálloda 
85. G iick Adolf pincz.ér

tiO. Gebauer Károly ko­
porsó gyára

62. »Hungária« kávéház 
81. Ipar- és kereskedelmi 

bank
94. Iparegyesületi takarék- 

és hitelintézet 
39. »István« gőzmalom 
19. Keresk. és iparkamara 
titi. Kegyelet temetkezési 

intézet
11. Köz kórház 
82. Központi kávéház 
30. Kunz József és Társa 

czég
67. Dr. Kola János, ügyv 

4. Kovács Gábor, ügyv 
59. Kaszanyitzky E. üzlete. 
47. Kőim Henrik füszerke- 

dése főüzlet

23. Kohn Henrik fióküzlet,
51. Dr. Legányi Gyula

1. László Albert könyv- 
kereskedése 

74. Légszeszgyár 
53. Magy. franczia hizt. 

társ.
15. »Magyar király« kávh.
44. »Margit« fürdő
48. M én te lep parancsnoks.
49. Ormody Lajos nyári 1.
38. Osztrák-magyar bank 
10. Pavillon laktanya (ka­

tonai készenlét.)
24. Parragh Mór üzlete.
16. Parragh Mór gőzm.
33. Dr. Popper Alajos, orv.
31. Rendőr főkapit. ma­

gánlak
87. Rendőr főkapitányság 
95. Rendőr alkapitányság

I- ső kerület
27. Rendőr alkapitányság

II- ik kerület.
45. Rendőr alkapitányság

III. kerület éjjeli őrs. 
4L Rendőr alkapitányság

IV. kerület
56. Rendőrség az indó-

63. Rosenberg Albert özv. 
szállító

5. Rothschnek V. Emil 
gyógy szert ára 

99. Rothschnek V. Emil 
lakása

8. Hi esz Lipót czukrász-

73. Riesz Lipót sütödéje 
99, Rotsehnek W. Emil 

lakása.
50. Sziks/.ay Lajos építész 
17. Stern József es testv.

czég kefegyára 
57. Tallér Ignác/.
53, Termény- és áru köz­

raktár.
öl. Túrái Karkas irodája
9ti. Tűzoltóság
(11. Dr. Tihanyi Sámuel,

09, Tóth Gyula vaskeresk. 
3‘2. Varga Kereucz építész. 
7Ö. Weisz Mózes és Fia
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Szabadalmazott

étel- és palaczk-Mtö jégszekrényeket,
a legjobbnak bizonyult egészségi

szódavíz készülékeket
minden nagyságban.

Berndonfi chinaezüst
és Alpacca evőeszközöket

20 évi jótállás mellett ajánl:

Kaszanyitzky Endre
Debreczen, főpiacz 1900.

Árjegyzékkel kívánatra bérimmtve szolgálok

Kunz József és Társa
BUDAPEST DEBRECZEN, N.-YÁRAD

Kistemplom-bazár.

Franczia batist
előnyös bevásárlás folytán, rendkívül 

olcsó leszállított áron.
Kiházasitási kelengye

teljes kiállítással.
Vászon, kész fehérnemű divat-rövidáru 
bútor-szövet, szőnyeg, függöny, ágy és 
asztalterítő, paplan és matrácz-raktar
dús választékban, jutányosán szabott 

árak mellett.
Lyiioleum (parafa szőnyeg)

bizományi raktár gyári áron.
Pike, trico, plüs

NYÁRI PAPLANOK
274 és mindenféle 1"
fhjLrdő

139.

AZ „ISTVÁN“ GŐZMALOM TÁRSULAT
ÁRJEGYZÉKE

helyben kötelezettség nélkül
és az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
s 1887. évi június 1-én életbelépletett eladási 
fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 

egyezmények szerint.
Készpénz fizetés mellett, zsákkal egyii

100 kiló 
iS.(ll) 

. 17.60 

. 17'60 
. 1710

17 —

92. Weisz Sándor divat- 
üzlete

25. Városház (elnökség)
>26. Városi főszámvevőség 
97. Vásártér (baromvásár). 
W Zádor Lajos üzlete 
72. Zálogház (nyilvános) 
21. Stern József és testv, 

faáru gyára.
17. Első rlehr. fakereskedo.

társ. fiókiizleli irodája. 
98. Vec.sey Imre lakása

\. Asztali dara nagy és aprószemü 
B. Szinte » középszerű 
0. Királyliszt ............................................
1. Láugliszt
2. Moutliszt .
3. Zsemlyeliszt 1-ső rendű
4. » 2-od »
5. Fehér keuyérliszt 1-ső rendű .
6. Szinte » 2-od »
7. Közép kenyérliszt 1-ső rendű
8. Szinte keuyérliszt. 2-od rendű . ,
8V* Barim ' » 1-ső » , ■ ■
8*/, Szinte kenyérliszt 2-od » a /u Kg.

9. Lábliszt • • 11 70 »
10. Vere liszt . • . » 50 »
11. Finom korpa leákkal . » 60 »
12. Durva korpa zsákkal » 50 »

A finom és durva korpa árából eddig enge­
délyezett 5%,-tóli engedmény a fennemhtelt 
egyezmény folytán szintén beszüntettetett. 

Debreczen, 1180. május 9.

16,60 
16 20 
15-80 
15 — 
14-60 
14*— 
18 40 
12-40 
10—

5-4(1
4‘6()

$ Férfi ctiiffon-ingek |
® gallér vagy a nélkül 1>50, a hírneves $
• Scbroll-féle eliiffonból. bárom minőség- 7
• ben, 1-90. 2-20, 2-60. •

S Gallérok, kézelők, {
• ZSEBKENDŐK •
N IVCIIST DE7ST ÁRHOZ. •

S Harisnyák 5
• urak, nők, gyermekek részére. •
• CZÉRHA- és SELYEM-KEZTYÜK, $
• napernyői:, •

• ESERNYŐK 3
S legolcsóbb beszerzési forrása Q

i SZABÓ LAJOSFIAli
• CZÉGNÉL 2
S Debreczen, Rózsatér. W
m 2U2 37 _______ _____

1Ü

Folyó hú 1-úti a forgalomnak átadva volt JO 
állomás.

E hó folyamán bekapcsoltatoü 2 állomás.
Lett 92 állomás.
Megszűnt állomás. , .. vnn
Mai napon a forgalomnak tényleg 1

92 állomhs.
Debreczen, 1891 június 31-én.

Debreczeni telefon vállalat.

Felelős szerkesztő: Kósa Barna 
Kiadók : Szinay Gyula főszerkesztő,
Dr. Bakonyi Samu főmunkatárs.

Budapest, IV. váczi-utcza 21.
A» 1890. évi bácsi gazdasási óa erdé­
szeti kiállításon a nagy ezüst 

éremmel kitüntetve.

Szállít:
szállítható és állandó mezei és er­
dészeti vasutakat. Erdészeti kocsik 
hosszú fa és tüzifaszallitasára. Bil­
lentő kocsik föld, homok és kavics 
szállításra legújabb szerkezettel.

Pálya berendezések kívánatra 
általunk eszközöltetnek és üzemre 
készen átadatnak. 8 / 20 1b

:‘:S '< wdb ;f *• fiv

v - I
4 -íYv>l

r,

K|ia. .. & v V
1 . r

í§g£Mnj

■■Wmm 1

■r <̂•
-t * ’

. • **-
% „ - ■V k »■m * ndi

4:*

.? m .,
■j

,
- IA

1

Érni,

vtV" -W

.«fi*



fw,,;

Will, cvfd
Ttfofízrffai (I 

Helyben, vagy posh
Egy évre 10
Félévre •>
Negyedévre 2 
Egy hóra 1

Egyes szám
A lap szellemi részi 
den közlemény a 

ségbe (nagy-uj-utca 
bérmentve küldőiül 

Előfizethetni 1 
Telegdi 1\. Lajos k 
désében, Szinay Oy 
kásán (kis-csapó-u 
éá* a szerkesztőségi

Irán

(-a.) Ír;
és 48-as párt 
ki régóta sül' 
taságtd/és a

TH'Vwr» . V v M 11: n^rró vonalko: 
a képviselőin 
dit.ványhan o
cséré sürget

tó
>• v;f

c: =s

ö
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ifp

dana, hogy 
egyenlő az e 
jog terjesztés 
gárokra, kik 
mi adót tize 
dek azonba 
nélkül — v 
adó fizetés 
maga után 
tétessenek < 
szeÍrások te 
a válasz láss 
ságának re 
megszünteti 
titkos.

Tagadl 
! eljárásunk 
I melyeken j 

tat lan az i 
nincsenek 
holott a k 
is kell gy 
jog nélkül 

Igazs; 
mindazokr 
adót fizet

Neme 
l(Jll s. 
Drew 
Mind 
Lehm 
A szí. 
Mit i 
Ha I


